

工總推動台歐盟產業聚落合作

「台歐盟產業聚落合作研討會」是工業總會與歐盟產業聚落合作平台（ECCP）

自今（2018）年起共同建立的常態性交流活動，未來將協助雙邊產業聚落達到實質性的合作外，並將把雙邊產業領域的技術及相關經驗，透過交流達成優勢互補，帶動整體的產業鏈結與成長，促進雙方產業架接合作，協助雙方產業聚落國際化及拓展國際市場。

林明哲

2018年「歐盟創新週」（European Innovation Week）於6月4日起在台北盛大登場，由歐盟成長總署Antti Peltomaki副總署長率團來台，與我國共同辦理一系列主題活動，推動雙邊產業聚落及中小企業更進一步合作，積極促進台歐雙方產業鏈結。

透過研討會暢通台歐交流管道

在6月5日上午舉行的「台歐盟產業聚落合作研討會」（Taiwan-EU Cluster Cooperation Seminar），係由全國工業總會及歐盟產業聚落合作平台（European Cluster Collaboration Platform，ECCP）共同舉辦，本年度歐方有5G、智慧製造、風能產業、循環經濟等相關領域之17個產業聚落出席，我方則有17個公協會代

表，會中安排雙邊產業聚落自我介紹及成功案例分享，以建立對雙邊產業聚落初步認識。同日下午舉辦媒合會活動，共超過70場以上的產業聚落媒合，每個聚落平均有超過4個以上不同的面談機會，場面熱絡。在研討會中，機械公會陳枝昌副秘書長表示，去年在比利時布魯塞爾參加台歐盟產業聚落合作研討會中，認識德國的科技大學，進而在媒合會上雙方發現合作契機，會後積極連繫及互訪，目前已準備推動實質的合作計畫。另在成功案例分享中，歐方代表CASTRA，以資通訊及航太領域為主的產業聚落，也同樣在2016年ECCP舉辦的媒合會上認識台方的系統整合產業聚落，目前雙方不但注入資金、共同研發高科技產品外，也計畫建立長久合作的專案。

台歐自2015年開始產業對話會

議，2016年起擴大舉辦歐盟創新週，透過研討會及媒合會，暢通雙方交流及合作的管道，直接進行交流對話，有助於了解彼此產業發展，建立合作關係及創造商機。在雙方的努力下，2018年簽署「台歐盟產業聚落合作協議」，以持續推動產業聚落交流互訪，並舉辦相關會議，建構堅強合作夥伴關係，共同開創雙方產業新局面。

歐盟成長總署為推動歐洲產業聚落與中小企業建立國際合作，特別設立ECCP平台，主要是為產業聚落合作及發展創造良好的環境，成為歐洲的領先的國際群組合作樞紐，打造歐洲和世界之間的產業聚落之橋樑，且在歐盟的中小企業產業聚落中扮演重要的角色。平台目前已有超過810個成員，而台灣現已有13個組織，包含全國工業總會、台灣創新快



製中心、系統整合推動辦公室、台灣電路板協會、台灣區航太工業同業公會、中華民國尖端材料科技協會、台灣區電機電子工業同業公會、新北市電腦商業同業公會、台灣麗谷產業創新聯盟、中華民國製藥發展協會、台灣醫療暨生技器材工業同業公會、台灣物聯網產業技術協會及台灣區冷凍水產工業同業公會登錄。全國工業總會也擔任ECCP在台灣的合夥夥伴，協助台灣公協會及其他單位登錄ECCP平台。

ECCP協助業者快速尋找各地潛在的合作夥伴

ECCP提供給來自世界各地的產業聚落合夥夥伴搜尋機制，在平台介面有便捷的篩選工具，讓產業聚落能快速尋找到在世界各地潛在的合作夥伴，ECCP也會不定期在世界各地舉辦媒合說明會，其中包含產業聚落對產業聚落媒合(C2C)、產業聚落對廠商媒合(C2B)，增加一對一會面交流的機會。此外，會員也可在平台上發布產業及相關活動訊息，亦或

提供成功合作案例，除了增加在國際場合的能見度外，也可成為其他聚落學習的對象。ECCP每週會發行電子週報，提供最新最即時的產業動態及活動資訊，希望會員透過多方的交流，共同發掘龐大商機，展開合作交流機會。另外，ECCP平台上擁有多元化的產業聚落，包含公協會、智庫、大學、研究中心等，加入ECCP後，產業聚落將接觸到更廣泛國際組織，利用平台尋找其他合夥夥伴，提供會員更多元的產業訊息與服務，擴大業務範圍。透過ECCP，產業聚落之間的交流，參與對方辦理的相關活動，相互推廣雙方需求之業務，共同建立起產業聚落策略合夥關係(European Strategic Cluster Partnerships, ESCP)。除此之外，產業聚落也可經由ECCP，與平台上的其他會員互相學習，促使知識與技術在平台內快速流動擴散，提高聚落的發展力。在全球化的驅使下，積極協助聚落會員與國外連結，引薦關鍵技術，拓展海外市場，結合台灣的資

源，讓產業聚落間更能涉足跨領域跨區域的合作，提升國際競爭力。

目前，工業總會與ECCP共同舉辦的「產業聚落合作研討會」是雙邊建立的常態性交流活動，除了可協助產業聚落達到實質性的合作外，並把雙邊產業領域的技術及相關經驗，透過交流達成優勢互補，帶動整體的產業鏈結與成長，促進雙方產業架接合作，協助雙方產業聚落國際化及拓展國際市場。因透過ECCP平台可快速取得各種資訊來源，如技術與專業化資訊，相對取得成本較低，進而增加創新的可能性與市場需求趨勢，而產業聚落中的成員可相互依存，在生產與行銷等部分能在互補互惠的情形下，獲得更有效率的運作營運模式，利用群聚的力量驅動產業發展，進而提升競爭力，透過群聚合作的方式，加強創新與生產，把產業效益極大化，並創造出龐大的經濟利益。(作者為工總國際經貿組資深專員)